

## · 工作报告 ·

# 团结起来，坚持中西医结合方针， 为发展具有我国特点的新 医药学而奋斗

在中国中西医结合研究会 成立大会暨全国中西医结合学术讨论会上的报告

季 钟 朴

同志们：

中国中西医结合研究会成立大会暨全国中西医结合学术讨论会经过九个月的筹备工作，现在正式开完了。我代表中国中西医结合研究会筹备委员会向大家表示热烈的欢迎。

我们这次开会的时机很好，党的十一届六中全会刚刚闭幕不久。党的六中全会是继三中全会之后又一次重要的会议。会议总结建国以来三十二年的历史经验，重中坚持四项基本原则的重要性。它同样也是发展中西医结合事业的根本关键。我们这次会议的任务是，在党的三中全会和六中全会精神的指引下，遵照卫生部（80）卫中字第9号文件的精神，进一步团结广大中医、西医和中西医结合工作者，组织成立中国中西医结合研究会，检阅和交流中西医结合学术研究进展，总结中西医结合研究的主要经验，加快中西医结合的步伐，共同为继承和发扬我国医药学遗产，为发展具有我国特点的新医药学，作出新的更大的贡献。

### 一、中西医结合研究工作概况

新中国成立以后，中国共产党和政府非常重视我国中医中药工作，制定了团结中西医，继承发扬我国医药学遗产的正确方针和政策。三十二年来，尤其是近二十多年来，中西医结合工作有了很大的发展。我国现在已有4400多名具有相当水平的西医离职学习了中医，如果将一般西医学习中医也计算在内，则有的一个省就有五、六百人或近千人，总数可达四万多人。在这些西学中人员中，很多同志坚持搞中西医结合医疗和科研工作，兢兢业业，矢志不渝，他们分布在中医药研究机构、中医医疗机构、中医学院和一些

西医单位中；在总结临床疗效的基础上，开展了中西医结合研究工作，取得了一批重要成果。中西医结合治疗某些急腹症、骨折、骨关节及软组织损伤、心血管病、脑血管病、急性感染性疾病及肛肠疾病等都取得了较为满意的效果。针刺麻醉和针麻原理的研究，也有某些新的发现。在用现代科学知识和方法探索阴阳、脏象、经络学说及活血化瘀、扶正固本治则的研究方面，在抗疟等中药研究方面，也都取得了若干新进展，受到国内外的重视。说明中西医结合方针是符合我国国情的，是正确的；中西医结合工作是大有可为的。

1980年3月，卫生部在北京召开全国中医和中西医结合工作会议，提出了团结依靠中医、西医和中西医结合三支力量，发展我国医药卫生事业。并提出这三支力量都要大力发展，长期并存，以逐步形成具有我国特点的新医药学，推进医学科学现代化，为保护人民健康和实现四个现代化而奋斗。对中西医结合这支队伍的地位和作用，作出了肯定的评价。为了进一步组织中西医结合这支力量，加快中西医结合步伐并建议成立中西医结合研究会。中国科协和卫生部随后于一九八〇年九月正式批准筹备建立中国中西医结合研究会。并自1981年第3季度开始创办全国性的《中西医结合杂志》（季刊）。中西医结合研究会学术委员会于8月25~29日在北京召开了全国中西医结合学术讨论会的论文评审会议，从全国各省、市报送的九百余篇论文中选出200多篇作为会议交流论文，反映了我国近年来中西医结合学术研究的新进展。此外，全国已有12个省、市、自治区成立了中西医结合研究会分会，有14个省、市、自治区成立了分会筹委会，积极开展各种学术活动。从学术上和组织上为这

次中国中西医结合研究会的成立及全国学术讨论会的召开，创造了必要的条件，中西医结合研究会的正式成立，标志着中西医结合进入到了一个新的阶段。我们相信，通过中国中西医结合研究会的建立，必将团结、发展、壮大自己这一支力量，必将使中西医结合事业有一个较大的发展，做出更优异的成绩。

## 二、开展中西医结合工作的一些经验

1.一定要提高认识，坚定不移地贯彻执行党的中西医结合方针，为发展具有我国特点的新医药学、促进我国医学科学现代化作出不懈的努力。

西医学习中医，中西医结合，是光荣的历史使命。1956年8月24日毛主席接见音乐工作者时说：“应该学外国的近代的东西，学了以后来研究中国的东西。”“就医学来说，要以西方的近代科学来研究中国的传统医学的规律，发展中国的新医学。”并说：“我们接受外国的长处，会使我们自己的东西有一个跃进。中国的和外国的要有机地结合，而不是套用外国的东西。”（毛泽东：《同音乐工作者的谈话》1977年9月9日光明日报）建国三十二年来，在毛主席和周总理的亲切关怀下，经过广大中医药卫生科技人员的团结合作，艰苦奋斗，党的团结中西医、中西医结合的方针得到了贯彻，积累了一定的经验。虽然其中几经波折，但总的说是前进的、发展的。回顾三十二年特别是近二十年来的历史经验，我们体会，一定要继续坚持党的领导，坚定不移地贯彻执行党的中医政策和中西医结合方针才能做好中西医结合工作。十年浩劫，特别是由于左的错误影响，在中西医结合工作中确实有过一些不切实际的口号，搞了一些形式主义的东西。现在虽然纠正了这些不切实际的做法，但在一部分同志中出现了另一种看法，认为过去中西医结合工作搞错了，持怀疑和观望的态度，这种认识也是不对的。中西医结合这支力量虽然还比较弱小，中西医结合的历史还不很长，但二十余年来实践证明，中西医结合很有特点。在医疗上，可以创造出一些既高于中医又高于西医的疗效；在科研上，可以创造出一些新的理论和概念，很有发展前途。中西医结合这支力量，是很有生命力的一支力量。中医、西医、中西医结合这三支力量都是我们党发展人民医药卫生事业的依靠力量，都要重视，都要扶植，我们应当正确估计。对于西学中的同志来说，则应提高认识，充满信心，充分发挥自己的聪明才智，认真贯彻党的中医政策、坚持中西医结合方针，为发展具有我国特点的新医药学而奋斗。

2.中西医结合是中医现代化的重要内容，不能把二者割裂或对立起来。

从自然科学和医学科学发展的历史来看，各门学科，各个分支和各种学派，都是互相渗透、互相吸收的，这就是结合的一种形式。

中西医结合，是中医现代化的重要内容，现已取得的各种中西医结合成果或苗头，也都是中医现代化的成果和组成部分。中医现代化固然要包括中医直接同现代科学的各门学科或新兴学科的结合，和各种现代科学最新发展相结合，广泛吸收多学科的力量，促进中医现代化。但是，更应该和现代医学相结合，这是比较现实，比较容易，同时也是最直接的。因为西医在发展中也是不断同现代科学的各门学科或新兴学科相结合的。就中西医结合而言，在中西医结合过程中，也必然是要吸收多学科的力量和知识，产生崭新的理论。所以，中西医结合实际上是中医现代化的重要内容，二者是一致的。

3.要进一步加强中医、西医、中西医结合这三支力量的团结。

团结中西医，是党领导卫生工作的四大方针之一。过去我国由于执行了这条方针，保证了卫生事业的胜利发展，历史经验证明，什么时候什么单位团结得好，中西医结合就会有所进展。现阶段卫生工作要为建设四个现代化服务，也必须加强中医、西医、中西医结合这三支力量自身和相互之间的团结。改变几千年历史遗留下来的“门户之见”的陋习，尊重科学、相互支持、平等对待、互相尊重、取长补短。我们三支力量要团结一致向前看，要在广大中西医之间，做认真细致的思想政治工作，创造良好的团结环境，促进中西医结合事业的发展。研究会和各地分会都应聘请有真才实学的名老中医和西医专家担任顾问，征求他们的意见，做好工作。

## 三、今后工作的几点建议

1.围绕国家经济建设，卫生建设和全国医药卫生科学发展规划，积极开展学术交流。

研究会要抓住党和人民普遍关心的重大的中西医结合科学技术课题，开展学术交流活动，每年抓一个两个重大课题。研究会的学术交流，要保持一定的学术水平，要拿出新东西，要在学术思想上有所启发。要多搞一些中小型的学术讨论会，方式灵活多样，争取有更大的成效。

2.发动中西医结合技术人员向政府提供建议，做好谘询工作。

中西医结合技术人员一方面以自己的科研成果为“四化”服务，一方面也要结合自己的科学技术知识和实际经验向党和政府提出有科学根据的建议。这些建议可以包括对发展我国医学科学现代化的建议，对进一步发展中西医结合事业，科研规划，有关中西医结合的技术政策及知识分子政策等方面提供合理化的建议。

### 3. 努力办好《中西医结合杂志》

我国医学期刊很多，不下百余种，但中西医结合的刊物只有《中西医结合杂志》一种。为了做好中西医结合科研、医疗、教学等成果和经验的国内外交流工作，促进中西医结合的繁荣发展，希望大家来关心，积极投稿，共同办好这个杂志，把它看作是加油站和交流站。

### 4. 做好科学普及工作。

研究会工作的侧重点在于提高，同时也要抓好科普工作。科学技术的普及是攀登科学技术高峰的基础与土壤，我们要让更多的群众和医药卫生科学技术人员了解中西医结合工作，所有中西医结合专业人员都要把科普工作当作自己义不容辞的光荣任务。

### 5. 开展国际学术交流。

方毅同志曾经说过：科学技术界要面向世界，进入世界。中医中药和中西医结合是全世界科学技术界很瞩目的课题，国外也正兴起这方面的研究工作。我们要加强国际间的友好交往关系，促进学术交流，除派人参加有关的国际性学术活动外，国内的有一些学术会议，需要时也可邀请一些外国学者参加。

### 6. 为中西医结合科技队伍的建设做出贡献。

今后研究会和各地分会应当协助有关部门举办不同类型的西学中班，中西医结合专题训练班等，应当通过举办各种学术活动，进一步培养和组织中西医结合队伍，认真钻研中医学术，掌握先进技术，壮大我们的队伍。

### 7. 尊重科学发展规律，坚持“双百”方针。

研究会学术活动的基本指导原则是坚持贯彻党的“百花齐放、百家争鸣”的方针。实行学术自由和学术民主，科学上不同的学派可以自由争鸣。在中西医结合学术界造成生动活泼的政治局面。只要有利于“四化”建设，有利于我国医药卫生事业的发展，都应允许自由讨论。

### 8. 加强研究会自身的建设。

中西医结合研究会和各地分会刚刚建立，要不断加强自身班子的建设，使更多有学术经验，有组织才能的科学家参加到研究会领导岗位上来，保持其青春活力和革命精神。各地分会要主动争取各地科协和地方卫生局党政领导同志的支持，要坚持研究会的学术性和群众性，以探讨学术问题，开展学术交流，促进中西医结合科学技术的发明发现为首要职责。

同志们，中国中西医结合研究会正式成立了，这是我们医药卫生界的一件大事，是发展中西医结合事业的一个新里程碑。让我们大家在党的十一届三中全会和六中全会精神指引下，团结一致，为使中西医结合事业有一个较大的发展，为发展具有我国特点的新医药学，为保护人民健康，为社会主义建设，做出优异的成绩。

## 沁园春 祝中国中西医结合研究会成立 和学术会议召开

盛会空前，群贤咸集，济济一堂。  
为中西结合，创新学派，理论探讨，谱写篇章。  
折节谈医，以文会友，笑我才疏作楚狂。  
君不见，有百家著述，纸贵洛阳。

京城无限秋光，正人杰地灵菊更香，  
攀科学绝顶，何分欧亚，发掘宝库，上溯岐黄。  
振兴中华，宏图待展，十亿人民乐健康，  
方显出，这回春国手，大放光芒。

高辉远